

■财富热点

闲地6年坐获200亿 谁成就的神话?

编者按:

手不动脚不摇,闲地6年坐获200亿堪称“得来全不费功夫”,应验了“人无横财不发”的民间俗语。无论如何,开发商闲地6年坐获200亿是个旷世罕见的暴富神话;无论如何,开发商闲地6年坐获200亿不符合公平正义;无论如何,开发商闲地6年坐获200亿暴富神话成为现实,不是制度有病就是人有恙。

泛海建设集团股份有限公司在北京东四环附近购置的4块土地闲置6年,其间5次调整建设规划。据估算,在这6年期间开发商仅靠坐收土地和房地产自然升值的利润就超过200亿元(8月7日《新京报》)。

“君子爱财,取之有道”,法治社会,市场经济,只要200亿来得合法正当,旁人不相信也得信看不惯也得看,大抵只好干咽唾沫各认命苦耳。问题是,开发商闲地6年坐获200亿是无论如何也戴不上“取之有道”高帽子的。

据报道:2004年8月,泛海建设与北京市国土局签订土地出让合同,取得北京东风乡泛海国际居住区二期项目1#、2#、3#、4#地块开发用

地,其建设用地面积30.57万平方米,规划总建筑面积87.31万平方米。按照约定,泛海国际二期项目原定2005年2月27日开工,2007年5月30日竣工。令人瞠目结舌难以置信的是,截至目前仍未开工建设。据悉,泛海国际项目紧邻东四环,属于近年房价升幅最大区域。2007年5月网上公布泛海一期项目新房销售均价为17800元/平方米,而目前一期项目二手房销售均价已达37000—38000元/平方米,新房均价估计逾45000元/平方米。按照二期项目规划总建筑面积87.31万平方米推算,这四块地升值至天文数字的237亿元。也就是说,开发商6年获200亿充其量只是投机横财而称不上是投资回报。问题是,即便属投机横财也得“取之有道”。

按国土资源部相关规定,城市规划区范围内以出让等有偿使用方式取得土地使用权进行房地产开发的闲置土地,超过出让合同约定的动工开发日期满一年未动工开发的,可以征收相当于土地使用权出让金20%以下的土地闲置费;满两年未动工开发的,可以无偿收回土地使用权。有

报道称,国土资源部近期向银监会提供了一份开发企业土地闲置情况表,银监会将根据这份“黑名单”做风险排查,其中80%的闲置土地可能被收回,泛海建设上述4块土地在列。

然而,有记者调查发现,所谓的“规划调整”成了泛海建设成功“捂地”6年规避政府查处的“挡箭牌”。泛海建设发布澄清公告详细披露了这4块土地获批6年来被5次“规划调整”的过程。对此,开发商坚称“不存在被政府收回的风险”。

既然开发商振振有词理直气壮声称“不存在被政府收回的风险”,换言之,是五次“规划调整”成就了开发商6年坐获200亿的神话。当下各地土地规划生态一个不争事实是,通过更改规划获取暴利的房地产开发项目比比皆是,虽然国家相关部门屡次针对规划问题开展整治和规范行动却屡禁不止。难怪某地产大佬敢在近日于广州召开的中国地产金融年会2010华南峰会上放话:不少闲置地都是政府原因造成的,比如规划市政配套等方面原因导致开发商拿地后无法进行建设。按照合同约定这种情况地方政府违约了,应该向开发商赔

钱。什么时候地方政府能就违约赔钱,才有资格对违约闲置的开发商进行收地。我不知道,究竟是政府给了开发商底气,抑或开发商目无政府“倒打一耙”。

面对土地规划“潜规则”丛生的险恶生态和不少规划官员前“腐”后继续纷纷“去了他们该去的地方”的当下现实。我有必要追问:五次“规划调整”是否符合程序正义?五次“规划调整”背后究竟有无官商勾结的腐败魅影?开发商闲地6年是如何在一茬又一茬的土地规划整治规范行动中顺利过关的?有关部门整治规范行动背后有无弄权渎职甚至权钱交易?

改革开放以来,中国房地产业创了“三个之最”:致富最快的是房地产业;上富豪榜最多是房地产老板;十大暴利行业排名最靠前的是房地产业。与开发商闲地6年坐获200亿异曲同工,前不久《中国青年报》也报道了开发商自曝“空手套白狼”200万5年赚两亿的旷世财富神话。

中国新闻社近日报道,国家发展和改革委员会社会发展研究所所长杨宜勇研究员6日提醒说,早在2004年,中国全国总体基尼系数就已经达



到0.44,这之后中国收入差距呈继续扩大趋势。毫无疑问,中国社会向“哑铃型”病态结构异化,房地产业“功不可没”。

笔者要大声疾呼的是,开发商闲地6年坐获200亿的神话无论如何不能再上演下去了!开发商闲地6年坐获200亿这只房地产业“病麻雀”亟待“解剖”,究竟是谁成就了开发商闲地6年坐获200亿的暴富神话?有关方面理应给公众一个答案!

(摘自《红网》)

李克强:
保障供应促安居
坚决打击投机炒房

“切实增加住房有效供应,坚决抑制投机炒作行为。”这是国务院副总理李克强在最近讲话的主要精神。一方面是增加保障房供应,另一方面是打击投机炒房行为。

8月21日,保障房建设座谈会将在江苏省常州市召开,李克强主持了会议。他要求地方政府以更大的决心、更有力的措施,多渠道增加资金投入,加快把保障性住房这一重大民生工程建设好,同时要坚决抑制投机炒作行为,巩固调控成果。

业内人士认为,这或许表明国家下半年对房地产的调控政策并不会放松,而保障房的加快推进建设,是从另一个角度帮助买不起房的房屋需求者,以增加住房供应,缓解住房压力。

为何选择常州?

21日的常州会议级别较高。参会人员有住房和城乡建设部部长姜伟新、农业部部长韩长赋、银监会主席刘明康、国家发改委副主任刘铁男、财政部副部长王军、监察部副部长屈万祥和国土部总规划师胡存智等。

与会的地方官员则来自华北、华东地区11个省(区、市),其中包括江苏省委书记梁保华、江苏省省长罗志军、北京市副市长陈刚、天津市副市长熊建平、山西省副省长李小鹏等。

之所以选在常州召开这个会议,业内较为一致的观点是,在保障性住房体系的“配套机制”方面,常州走在了前面。

“经济适用住房货币化补贴的方式,在江苏常州是最早实施的。”常州当地一家房企相关人士称。他口中所指的“货币补贴”,是指当地政府在《关于加快推进我市市区住房保障工作的实施意见》中强调的,即符合经济适用住房申请条件的低收入家庭,每户货币补贴8万元。

常州市有关人士告诉《第一财经日报》记者,上周常州市市长也在座谈会上作了交流发言,介绍了常州保障房建设的经验。

据悉,常州市推进住房保障的做法被归纳为:投资多元化、筹集房源多元化、保障房面积户型结构多元化、租金标准多元化。

事实上,这不是常州第一次吸引住房保障方面的高层会议在此召开。去年10月20日,住房和城乡建设部就在常州召开“部分城市公共租赁住房政策调研会”,住建部副部长齐骥肯定了常州公共租赁房模式。

统计数据显示,2009年常州市商品住宅销售均价仅为4715元/平方米,明显低于全省5704元/平方米的平均水平。不仅低于苏南城市,也低于苏中的扬州和南通。

中央督察

中央政府在今年年初设定了高达580万套保障房的建设任务,如今2/3的时间已经过去,诸多信息显示,保障房建设中仍存诸多问题,这成为此次会议召开的大背景。

自本月10日开始,住建部已经派出了多个督察组,一般由副部级官员带队,奔赴全国各地检查地方保障房建设。

姜伟新曾对此督察表示,“将利用两周的时间对各地开工建设情况进行一次全面的督促检查,完成结果不好的要通报批评,完成好的要给予奖励。”

完成进度差别很大成为当前保障房建设的一个现象。

在北京,截至目前保障性住房开发投资214亿元,完成全年投资计划53%以上,供应土地1123公顷,完成全年任务90%,竣工2.3万套,完成全年任务的50%。

而甘肃省住建厅上月则通报,今年中央下达甘肃预算内投资廉租房项目98项、4.67万套、234万平米,但目前只开工18项、9986套、50万平米,开工率仅为18%。

“今年已经过去八个月了,只剩下1/3的时间,地方政府能不能完成年初中央承诺的任务,各界都在关注。”中国社科院研究员杨重光说。

(摘自《第一财经日报》)

■财富数据

中国通货膨胀会失控吗?

消费者物价指数和生产者物价指数都出现了上扬,房地产价格更是出现了两位数的上涨。

在过去数周,根据来自中国国内诸多渠道的数据,我们可以直接得出一个简单的结论:中国正在经历严重的通货膨胀。其中一些关键数据包括:

中国的消费者物价指数(CPI)和生产者物价指数(PPI),分别同比上涨了2.8%和6.8%。把两者综合起来考虑的话,这是18个月以来,这两个指数的最大增幅。

而根据对70个城市的调查,4月份,中国的房价同比上涨了12.8%,这是自2005年以来的最大涨幅。

另外,在4月份,中国的货币供应量同比增长21.5%。

新增人民币贷款为7740亿元,较之3月份增幅达51%;而工业生产则同比增长了17.9%。

对于美国是否正在经历通货膨胀,美国的经济学家们一直在争论不休,但对于中国而言,这个问题的答案十分明显。

消费者的物价指数和生产者物价指数都出现了上扬,房地产价格更是出现了两位数的上涨,而货币供应量也大幅增加。最后一项货币供应量正是关键因素。如果货币供应量继续增加,通货膨胀会继续加剧。

中国这种指令性经济体制的优势,就是领导层可以根据获得的数据,及时做出政策调整,并且我们看到,中国的领导层正在采取措施,来遏制愈演愈烈的通货膨胀。

在房地产市场,中国政府下令78家国有企业退出房地产业务,并将第二套住房的房贷首付提高到50%,并规定开发商今后在拿地时,一律按照地价的20%缴纳保证金。这一系列措施,可能有助于冷却白热化的房地产市场。

中国政府的另一条重要政策,是关于银行贷款的问题。在1998年的一段时间里,中国的银行业实际上出现过资不抵债的状况,所以,政府官员现在对于贷款的迅猛增长保持警觉,也是有道理的,并且不仅仅是出于防止通货膨胀的考虑。为了抑制不良贷款甚至通货膨胀,中国央行3次提高存款准备金率。目前,大银行的准备金率是17%,而小银行为15%,距离历史最高纪录只有一步之遥。事实上,中国政府强迫银行预留一些资金,这使得蓬勃发展的房地产市场更难获得贷款。

在面临泡沫风险的情况下,中国政府绝不会允许这些通胀因素加剧恶化。因此,政府可能会继续采取政策措施,以减缓增长、抑制通胀。这些措施的效果,部分是可以预见的。而其中最直接可知的效果就是与商品有关的。

(摘自《财富中文网》)



■投资案例

揭秘名人炒房十大“失手事件”

No.1 特大胆

钟镇涛:炒房失败破产

名片:香港演员

关键词:2.5亿

香港演员钟镇涛,在1996年香港楼市处于顶峰时,与前妻短期借款1.54亿港元,“炒买”港湾道会景阁4607室等5处豪宅和其他项目。1997年亚洲金融危机,香港楼市下滑,其所购各项目大幅度贬值。由于部分贷款利率高达24%,其所余本息滚至2.5亿港元。最终法院裁定钟镇涛破产。

No.2 特穷困

伊万尼塞维奇:赔光万贯家财

名片:克罗地亚网球运动员

关键词:破产

伊万尼塞维奇曾是克罗地亚最富有的运动员之一,16年的职业生涯为他带来了1987万美元的赛事奖金和数不尽的商业赞助。但在最近7年时间里,伊万尼塞维奇贸然涉足房地产市场,将他的大部分积蓄都投了进去,结果只能黯然离场。

No.3 特无奈

张卫健:养老不成反赔钱

名片:香港演员

关键词:还债

1997年,香港楼市最好的时候,张卫健将所有积蓄全部投入,购买房产。可没多久香港楼市大跌,原想靠房子养老的张卫健,所有的房子一下都变成了负资产。张卫健拍了六七年的戏,所得全都用来还债。所以,他到大陆拍戏多年,都再没有碰房地产,到现在没有在大陆买半栋房子。

No.4 特感慨

李书福:自己只能做实业

名片:吉利控股集团董事长

关键词:跟头

1992年前后海南房地产热潮正猛,李书福带着数千万元赶赴海南炒房,结果栽了个大跟头。在不到两年的时间里,李书福钱没赚到,反而将带去的几千万全赔了进去。通过这段经历,李书福感慨地说,败走海南给他最大的教训就是,自己只能做实业。

No.5 特个性

王菲:宁降价不许先看房

名片:香港歌手

关键词:卖房

据报载,过去王菲在经济方

No.6 特喜欢

刘德华:地产投资挣多赔少

名片:香港演员

关键词:利润

刘德华不但唱歌拍片,还喜欢投资房地产,而且通过投资房地产给自己带来了巨大的利润。据了解,刘天王仅在香港的豪宅,就有10处之多!不过刘天王也有失手的时候,2003年,刘德华以1680万元价格出售了一套独立洋房,而刘德华1996年底购入该洋房的价格则是3950万元。

No.7 特高兴

周星驰:女友帮忙挣大钱

名片:香港导演、演员

关键词:女友

在遇到女友于文凤之前,周星驰的房地产投资很不顺利,如1996年买下普乐道五层楼豪宅,期间因为金融风暴曾一度沦为负资产。但自从交了于文凤这个女友后,投资可谓一帆风顺。在于文凤的帮助下,周星驰靠炒房净赚约22亿台币(约5.4亿人民币)。

No.8 特心急

布莱尔:炒房连连失手

名片:英国前首相

关键词:损失

2004年9月,英国首相布莱尔夫妇在伦敦市中心买下一幢豪宅。最初,两人希望将房子出租,拿租金抵偿贷款。但始终无法租到心仪价格,而且当地房价一跌再跌,如果布莱尔现在出售房屋,可能使他们损失67.5万英镑。另外,布莱尔夫妇在其他地区的房地产投资也是连连失手。

No.9 特多房

罗大佑:卖大房买小房

名片:台湾歌手

关键词:卖房

据报载,过去罗大佑在经济方

面很宽裕,曾经在11年内搬家9次,每次都是自己买的房子。但是近日有消息称,罗大佑赔钱卖掉了台北近郊的一套豪宅。据了解,该豪宅前年因房贷纠纷而遭查封,此次房屋兑现的一部分将用来付清房贷,另一部分则拿来在市区买套小房子使用。

No.10 特后悔

闫丘露薇:买房4年贬值一半

名片:香港凤凰卫视记者

关键词:对折

闫丘露薇是香港凤凰卫视的“名记”,她在1999年出手购买了一套200万港元的房子。当时,受亚洲金融风暴影响,香港房价已从1997年的高峰跌了近四成。闫丘露薇和男方签合约时,男方已亏了100多万元,闫丘露薇觉得自己赚了不少。谁知,在之后4年,她的房子又打了个对折,跌了100万。

(摘自《东北新闻网》)



周星驰